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» Herzlichen Dank für die Teilnahme an unserer Befragung. Wie 

versprochen, sollte Ihnen die Rückmeldung nicht vorenthalten 

werden und ist hier in wenigen Sätzen dargelegt.  

 

» Die Mehrheit der Antwortenden sieht die Veränderungen für die 

Lernprozesse mit Unterstützung von Moodle in ihren Institutionen, 

welche weiter angeregt und angegangen werden sollten. Ebenfalls 

ein Thema war das Reduzieren der vielen Informationskanäle.  

 

» Des Weiteren lag ein Nutzen darin, dass das Bewusstsein für E-

Learning im Bereich Lehren und Lernen gestärkt und mehr 

gegenüber der Hochschule thematisiert werden sollte. Bei den 

gezielten Abfragen nach eingesetzten Werkzeugen wird klar, dass 

bei den kommenden Moodle-Workshops der Schwerpunkt auf die 

Usability und die methodische Nutzung zu legen ist. 

 

» Insgesamt nimmt die Nutzung von Moodle gegenwärtig zu und ist im 

Bewusstsein vieler Lehrender und Studierender als nützliches 

Werkzeug angekommen.  Folie 3 

0. Einleitung 
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1. Allgemeine Ergebnisse 



» 1.1 Beteiligung an der Befragung: 589 Personen, davon 117  

  Dozent/innen und 472 Student/innen 
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» 1.2 Dozierende: An welcher Fakultät der HSWT arbeiten Sie? 
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» 1.3 Studierende: An welcher Fakultät der HSWT studieren Sie? 
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» 1.4 Dozierende: Wie häufig nutzen Sie Moodle? 
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» 1.5 Studierende: Wie häufig nutzen Sie Moodle? 
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» 1.6 Studierende: Wie viele Lehrveranstaltungen mit Moodle-

  Unterstützung besuchen Sie in diesem Semester? 
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2. Einsatz von E-Learning-Werkzeugen 

 mit Moodle (Dozentensicht) 



» Im Forum diskutieren 
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2.1 Dozierende: Bitte geben Sie für die Moodle-Kurse, mit 

 denen Sie  arbeiten an, welche Werkzeuge genutzt werden: 



» Aufgaben einreichen 
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2.2 Dozierende: Bitte geben Sie für die Moodle-Kurse, mit 

 denen Sie  arbeiten an, welche Werkzeuge genutzt werden: 



» Gemeinsames Bearbeiten von Seiten / Texten / Projekten  

 im Wiki 
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2.3 Dozierende: Bitte geben Sie für die Moodle-Kurse, mit 

 denen Sie  arbeiten an, welche Werkzeuge genutzt werden: 



» Dokumente / Daten anderen Teilnehmern bereitstellen 

(Datenbank) 
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2.4 Dozierende: Bitte geben Sie für die Moodle-Kurse, mit 

 denen Sie  arbeiten an, welche Werkzeuge genutzt werden: 



» Online-Tests bearbeiten 
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2.5 Dozierende: Bitte geben Sie für die Moodle-Kurse, mit 

 denen Sie  arbeiten an, welche Werkzeuge genutzt werden: 



» Bereitstellung von Befragungen / Evaluationen /  

 Feedback 
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2.6 Dozierende: Bitte geben Sie für die Moodle-Kurse, mit 

 denen Sie  arbeiten an, welche Werkzeuge genutzt werden: 



» Kursmaterialien / Informationen / Dokumente  

 herunterladen / online einsehen 
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2.7 Dozierende: Bitte geben Sie für die Moodle-Kurse, mit 

 denen Sie  arbeiten an, welche Werkzeuge genutzt werden: 



» Abstimmungen, Terminvereinbarungen oder 

 Kursanmeldungen (Abstimmung) 
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2.8 Dozierende: Bitte geben Sie für die Moodle-Kurse, mit 

 denen Sie  arbeiten an, welche Werkzeuge genutzt werden: 



» Audio-/ Video-Dateien 
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2.9 Dozierende: Bitte geben Sie für die Moodle-Kurse, mit 

 denen Sie  arbeiten an, welche Werkzeuge genutzt werden: 
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3. Einsatz von E-Learning-Werkzeugen 

 mit Moodle  (Studentensicht) 



» Im Forum diskutieren 
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3.1 Studierende: Bitte geben Sie für die Moodle-Kurse, mit 

 denen Sie  arbeiten an, welche Werkzeuge genutzt werden: 



» Aufgaben einreichen 
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3.2 Studierende: Bitte geben Sie für die Moodle-Kurse, mit 

 denen Sie  arbeiten an, welche Werkzeuge genutzt werden: 



» Geimeinsames Bearbeiten von Seiten / Texten / Projekten 

 im Wiki 
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3.3 Studierende: Bitte geben Sie für die Moodle-Kurse, mit 

 denen Sie  arbeiten an, welche Werkzeuge genutzt werden: 



» Dokumente / Daten anderen Teilnehmern bereitstellen 

 (Datenbank) 
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3.4 Studierende: Bitte geben Sie für die Moodle-Kurse, mit 

 denen Sie  arbeiten an, welche Werkzeuge genutzt werden: 



» Online-Tests bearbeiten 
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3.5 Studierende: Bitte geben Sie für die Moodle-Kurse, mit 

 denen Sie  arbeiten an, welche Werkzeuge genutzt werden: 



» Teilnahme an Befragungen / Evaluationen / Feedback 
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3.6 Studierende: Bitte geben Sie für die Moodle-Kurse, mit 

 denen Sie  arbeiten an, welche Werkzeuge genutzt werden: 



» Kursmaterialien / Informationen / Dokumente 

 herunterladen / online einsehen 

 Folie 28 

3.7 Studierende: Bitte geben Sie für die Moodle-Kurse, mit 

 denen Sie  arbeiten an, welche Werkzeuge genutzt werden: 



» Abstimmungen, Terminvereinbarungen oder 

Kursanmeldungen (Abstimmung) 
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3.8 Studierende: Bitte geben Sie für die Moodle-Kurse, mit 

 denen Sie  arbeiten an, welche Werkzeuge genutzt werden: 



» Audio-/ Video-Dateien 
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3.9 Studierende: Bitte geben Sie für die Moodle-Kurse, mit 

 denen Sie  arbeiten an, welche Werkzeuge genutzt werden: 
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4. Internetzugang 
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4.1 Dozierende: Über welche Internetanbindung verfügen Sie 

 zu Hause? 
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4.2 Dozierende: Wie nutzen Sie innerhalb der HSWT die 

 Möglichkeit des Internetzuganges? 
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4.3 Studierende: Über welche Internetanbindung verfügen Sie 

 zu Hause? 
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4.4 Studierende: Wie nutzen Sie innerhalb der HSWT die 

 Möglichkeit des Internetzuganges? 
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5. Moodle-Support 
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5.1 Dozierende: An wen wenden Sie sich, wenn Sie 

 Unterstützung bei der Benutzung von Moodle brauchen? 
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5.2 Studierende: An wen wenden Sie sich, wenn Sie 

 Unterstützung bei der Benutzung von Moodle brauchen? 
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6. Nutzung weiterer Online-Angebote 

 bzw. – systeme für die Lehre / 

 Wissensanreicherung 
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6.1 Dozierende: Welche weiteren Onlineangeboten bzw. –

 systeme nutzen Sie für Ihre Lehre? 
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6.2 Studierende: Welche weiteren Onlineangeboten bzw. –

 systeme nutzen Sie für Ihre Wissensanreicherung? 
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7. Anregungen und Kommentare von 

 Dozierenden und Studierenden 



» „Es wäre ein wesentlicher Fortschritt wenn alle Dozenten nur 

EINE Plattform wie z.B. Moodle für Datenbereitstellung 

nutzen würden, so das man nicht auf 3 verschiedenen suchen 

muss“ 

» „Videoaufzeichnung von Vorlesungen + Bereitstellung im 

Internet wäre wünschenswert“ 

» „Neue Medien, LMS, ort- und zeitunabhängiges Lernen gehört 

zur modernen Hochschule“ 

» „Viele Funktionen von Moodle sind Lehrenden noch nicht 

bekannt.“ „Kurze Einführung in Moodle wäre sinnvoll“  

» „Appell an die Professoren sich mit den Möglichkeiten von 

Moodle eingehender auseinander zu setzen“  
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Eine Auswahl aus Anregungen und Kommentare: 



» „Ich bin sicher, dass Moodle die zentrale Plattform für 

Unterrichtsmaterial, Lernfortschritte überprüfen, Evaluationen 

etc. wird“ 

» „ich [finde] … Moodle eigentlich sehr gut, gerade für 

Mathe/Rechnen lästige Fächer, da hier einfach Aufgaben 

eingereicht werden“ 

» „Manche Professoren sollten ihre Moodle-Seite besser 

gliedern und übersichtlicher gestalten.“ 

» „Es würde mehr Sinn machen, wenn alle Dozenten Moodle 

nutzen und sich nicht über Laufwerk L und Moodle verteilen.“ 

» „Ein ansprechendes und übersichtliches Design wäre hilfreich 

und einladend“ 
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Eine Auswahl aus Anregungen und Kommentare: 


